香港房屋政策評議會有限公司的信頭

請政府爲長者提供全面住屋照顧及配套服務意見書

特首在去年的施政報告內表示關注舊區私樓長者的居住質素,並承諾協助他們申 請輪候公屋以便在三年內爲他們提供公屋單位,又答允研究設立「長者租金津貼」讓 長者領取津貼自行在熟悉的社區租住私人單位。本會就此主動接觸舊區私樓長者,除 協助,他們申請公屋、跟進個案外,更藉此了解他們的住屋狀況和需要。

房屋評議會發現曾接觸過的長者的居住環境完全不符合「住屋權」的條件,且租 金呎價偏高。加上缺乏社會服務對長者在住屋需要的支援,結果形成**舊區私樓長者捱 貴租欠支援、無住屋權保障**的現象。

據了解由房屋局與房屋署組成的工作小組已經完成「長者租金津貼」試驗計劃的 具體細則建議,並於七月九日提交房委會租住房屋小組討論及通過,在聽取小組意見 後,會在七月廿六日的房委會會議通過整個計劃。本會對署方的建議有以下意見:

政府只管經濟效益、忽視長者對住屋真正需要 1.

政府的代表雖然一直強調「長者租金津計劃」只是照顧長者的意願,在公屋 以外提供多一個選擇給他們,其實背後仍然以經濟效益爲依歸。房屋署代表 曾在公開場合表明首年提供500個「租津」配額的總開支約爲1,400百萬元, 相對興建 500 個公屋單位約需 1.5 億元,其費用可能更高昂,但長遠而言政府 **不用撥出十地建公屋,及減少管理費,最終會爲政府節省開支。**房屋評議會 對此十分反感,因爲這樣不但反映政府口不對心,更加相信政府積極推行計 劃的真正目的是要減輕公營房屋對長者的承擔,根本忽略了長者在住屋上的 真正需要。

2. 津貼對長者改善住屋質素無保證、成本效益亦成疑

私人樓宇質素參差,政府亦不能干預市場租值,因此,就算房委會願意 斥資聘請非政府機構協助推銷計劃,也難保證長者所獲得的津貼與其居 住質素的改善是成正比,相反計劃的成本效益更成疑問。

再者,房屋評議會十分欣賞特首對舊區貧困長者的關注,因此建議政府在試驗「租津」的同時,也可嘗試在沒有公屋或公屋短缺的舊區購買私人樓宇,經改裝以適合長者租住,並交由非政府機構管理和提供適切的服務,以達到適當運用資源;不用因建屋令長者苦候及長者可在熟悉社區居住,一舉三得的效果。

房評會同時察覺到私樓中的長者十分缺乏積極尋求社會服務的動力,而社會給予他們的支援亦非常不足,特別在解決住屋問題方面,因此決定成立「長者住屋服務隊」爲舊區私樓長者提供非牟利服務,包括組織義工探訪、協助申請公屋和各式各樣津貼、跟進進展、協助搬遷、組織長者互助網絡和跟進服務等全套式服務。

「長者住屋服務隊」將招募中年失業和退休人士,在提供培訓後,按專長安排工作,並主動在舊區爲私樓長者提供全套服務,初步計劃選定在紅磡、土瓜灣、九龍城區推行,至於服務的對象以領取綜合援助金和無依無靠的長者爲主,我們亦會接受其他機構和部門轉介個案。經費方面房評會會向關懷長者的有心人及各基金申請資助開辦費。房屋評議會更希望政府支持這類非牟利服務。因爲房評會過去十多年在黃大仙公屋重建區爲長者提供義工式搬遷和跟進服務,至今仍未間斷,因此,本會有信心進一步在私樓區開展類似服務,並引入失業人士參3與服務,以期達到「自力更生,助

人助己」的效果。

二零零一年七月八日